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Методичні рекомендації  для використання в роботі профспілковим організаціям Конфедерації Вільних профспілок України"Щодо прав професійних спілок в Україні"
В Україні існує розвинене законодавство, яке визначає правові умови функціонування соціально-трудових відносин. Право громадян на свободу об'єднання у громадські організації встановлено статтею 36 Конституції України. Крім Кодексу законів про працю діють Закони України "Про колективні договори І угоди", "Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності", "Про організації роботодавців", "Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)", "Про оплату праці" та інші.
Так, громадяни України мають право на основі вільного волевиявлення без будь-якого дозволу створювати профспілки, вступати до них та виходити з них на умовах і в порядку, визначених їх статутами, брати участь у роботі профспілок. Ніхто не може бути примушений вступати або не вступати до профспілки,
У абзаці 3 ст. 36 Конституції України зазначено, що професійні спілки є громадськими організаціями, мета об'єднання яких є захист трудових і соціально-економічних прав та інтересів громадян.
У частині 1 ст, 1 Закону України "Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності" зазначено :" Професійна спілка / профспілка/ - добровільна неприбуткова громадська організація, що об'єднує громадян, пов'язаних спільними інтересами за родом їх професійної / трудової/ діяльності /навчання/".
Відповідно до статті 16 Закону України "Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності" професійні спілки, їх об'єднання у своїй діяльності незалежні від органів державної влади та органів місцевого самоврядування, роботодавців, інших громадських організацій, політичних партій, їм не підзвітні і не підконтрольні.
Профспілки самостійно організовують свою діяльність, проводять збори, конференції, з'їзди, засідання утворених ними органів, інші заходи, які не суперечать законодавству.
Забороняється втручання органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, роботодавців, їх об'єднань у статутну діяльність профспілок, їх організацій та об'єднань.
Статтею 13 встановлено, що держава забезпечує реалізацію права громадян на об'єднання у професійні спілки та додержання прав і Інтересів профспілок.
Держава визнає профспілки повноважними представниками працівників і захисниками їх трудових, соціально-економічних прав та інтересів, співпрацює з профспілками в їх реалізації, сприяє профспілкам у встановленні ділових партнерських взаємовідносин з роботодавцями та їх об'єднаннями.
Держава сприяє навчанню профспілкових кадрів, спільно з профспілками забезпечує підвищення рівня їх знань щодо правового, економічного та соціального захисту працівників.
Відповідно до Закону України "Про колективні договори й угоди" (статті І, 2)колективні договори, угоди укладаються на основі чинного законодавства, прийнятих сторонами зобов'язань з метою регулювання виробничих, трудових і соціально-економічних відносин та узгодження інтересів трудящих, власників та уповноважених ними органів. Колективний договір укладається на підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності і господарювання, які використовують найману працю. Угода укладається на державному, галузевому і регіональному рівнях на двосторонній основі.
Статтею 4 Закону України "Про колективні договори і угоди" встановлено, що право на ведення переговорів і укладення колективних договорів, угод від імені найманих працівників надається професійним спілкам, об'єднанням профспілок в особі їх виборних органів або іншим представницьким організаціям трудящих, наділеним трудовими колективами відповідними повноваженнями.
Якщо на підприємстві, в установі або організації діє кілька первинних профспілкових організацій, представництво колективних інтересів працівників підприємства, установи або організації щодо укладення колективного договору здійснюється об'єднаним представницьким органом, який утворюється цими первинними профспілковими організаціями, за ініціативою будь-якої з них. Відповідно до статей 12 Кодексу законів про працю України та 37 Закону України "Про профспілки, їх права та гарантії діяльності" об'єднаний представницький орган для укладення колективного договору повинен бути створений на засадах пропорційного представництва (згідно з кількістю членів кожної первинної профспілкової організації). В цьому разі кожна первинна профспілкова організація має визначитися щодо своїх конкретних зобов'язань за колективним договором та відповідальності за їх невиконання. Первинна профспілкова організація, що відмовилася від участі в об'єднаному представницькому органі, позбавляється права представляти інтереси працівників при підписанні колективного договору.
Відповідно до статті 16 Закону України "Про профспілки, їх права та гарантії діяльності" профспілки та їх об'єднання легалізуються шляхом повідомлення на відповідність заявленому статусу. Легалізуючий орган не може відмовити в легалізації. Профспілки, об'єднання профспілок набувають права юридичної особи з моменту затвердження статуту (положення). Отже, чинне законодавство не передбачає ніяких обмежень і переваг для окремих профспілок, чи їх об'єднань під час ведення переговорів І укладення колективних договорів. Кожна із профспілок має рівні права на укладення колективного договору.
19 квітня 2004 року відповідно до Закону України "Про колективні договори й угоди" було укладено на державному рівні Генеральну угоду між Кабінетом Міністрів України, всеукраїнськими об'єднаннями організацій роботодавців І підприємців та всеукраїнськими профспілками і профоб'єднаннями на 2004-2005 роки. Сторону власників у цій Угоді представляють Кабінет Міністрів України, Федерація роботодавців України, Спілка орендарів і підприємців України І Спілка підприємців малих, середніх і приватизованих підприємств України.
Профспілкову сторону представляють Всеукраїнські профспілки і профоб'єднання. До складу спільного представницького органу всеукраїнських профспілок І профоб'єднань, що був створений відповідно до Закону України "Про колективні договори й угоди", включений і представник Конфедерації вільних профспілок України.

          Генеральну угоду на 2004-2005 роки підписано від сторони профспілок уповноваженими представниками від всеукраїнських профспілок і профоб'єднань, у тому числі і головою Конфедерації вільних профспілок України.
Щодо здіснення контролю за додержанням законодавства про працю.
Відповідно до статті 259 Кодексу законів про працю України нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю здійснюють спеціально уповноважені на те органи та інспекції, які не залежать у своїй діяльності від власника або уповноваженого ним органу.

Центральні органи державної виконавчої влади здійснюють контроль за додержанням законодавства про працю на підприємствах, в установах і організаціях, що перебувають у їх функціональному підпорядкуванні
Вищий нагляд за додержанням і правильним застосуванням законів про працю здійснюється Генеральним прокурором України І підпорядкованими йому прокурорами.
Громадський контроль за додержанням законодавства про працю здійснюють професійні спілки та їх об'єднання
Статтею 21 Закону України "Про професійні спілки, їх права та гарантії" діяльності" профспілки, і об'єднання захищають право громадян па працю, беруть участь у розробленні та здійсненні державної політики у галузі трудових відносин, оплати праці, охорони праці, соціального захисту.
Проекти законів, які стосуються соціально-економічних відносин, подаються відповідними органами виконавчої влади з урахуванням пропозицій всеукраїнських профспілок, їх об'єднань,
Проекти нормативно-правових актів, які стосуються трудових відносин або соціального захисту громадян розглядаються органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування з урахуванням думки відповідних профспілок, об'єднань профспілок.
Профспілки, їх об'єднання мають право вносити пропозиції суб'єктам права законодавчої ініціативи і відповідним органам державної влади про прийняття або внесення змін до законів і Інших нормативно-правових актів, які стосуються соціально-трудової сфери.
Профспілки, їх об'єднання мають право брати участь у розгляді органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, а також роботодавцями, їх об'єднаннями, іншими об'єднаннями громадян своїх пропозицій.
Профспілки здійснюють громадський контроль за виплатою заробітної плати, додержанням законодавства про працю та про охорону праці, створенням безпечних і нешкідливих умов праці, належних виробничих та санітарно-побутових умов, забезпеченням працівників спецодягом, спецвзуттям. Іншими засобами Індивідуального та колективного захисту. У разі загрози житло або здоров'ю працівників профспілки мають право вимагати від роботодавця негайного припинення робіт на робочих місцях, виробничих дільницях, у цехах та інших структурних підрозділах або на підприємстві в цілому на час, необхідний для усунення загрози життю або здоров'ю працівників.
Щодо забезпечення роботодавцем безпечних умов праці.
Статтею 13  Закону України "Про охорону праці"  встановлено,  що роботодавець
зобов'язаний створити на робочому місці в кожному структурному підрозділі умови праці відповідно до нормативно-правових актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав працівників у галузі охорони праці.

З цією метою роботодавець має забезпечувати функціонування системи управління охороною праці, а саме, організовувати проведення аудиту охорони праці, лабораторних досліджень умов праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, атестацій робочих місць на відповідність нормативно-правовим актам з охорони праці в порядку і строки, то визначаються законодавством, та за їх підсумками вживати заходів до усунення небезпечних і шкідливих для здоров'я виробничих факторів,
Статтею 44 вищезазначеного Закону встановлена І відповідальність за порушення вимог щодо охорони праці.
Так, за порушення законів та інших нормативно-правових актів про охорону праці, створення перешкод у діяльності посадових осіб органів державного нагляду за охороною праці, а також представників профспілок, їх організацій та об'єднань винні особи притягаються до дисциплінарної, адміністративної, матеріальної, кримінальної відповідальності згідно із законом.
Відповідно до ст. 170 Кримінального Кодексу України, навмисне перешкоджання діяльності профспілок, політичних партій та їх організацій карається: виправними роботами на строк до 2-х років . або позбавленням волі на строк до 3-х років із позбавленням права займати окремі посади та займатись окремою діяльністю на строк до З років.
У частинах 2 та 4 ст.4 Закону України   «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності" зазначено :
„Закони та інші нормативно-правові акти не можуть бути спрямовані на обмеження прав і гарантій діяльності профспілок, передбачених конституцією України, цим Законом, крім випадків передбачених частиною другою статті 3 цього Закону.
Якщо міжнародними договорами, угодами конвенціями, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, передбачено більш високий рівень гарантій щодо забезпечення діяльності профспілок, то застосовуються норми міжнародного договору або угоди.
У  Конвенції МОП, ратифікованої Україною, № 87 „ Про свободу об’єднань і захист права на організацію"  ЗАЗНАЧЕНО :
статті 2 : Працівники, мають право створювати за своїм вибором організації без попереднього на те дозволу, а також право вступати в такі організації при єдиній умові підпорядкування статутам цих організацій.
статті 3 : Організації працівників мають право приймати свої статути , обирати своїх представників, організовувати свій апарат і свою діяльність та
розробляти свою програму дій. Органи державної влади утримуються від усякого втручання, здатного обмежити це право або перешкодити його законному здійсненню.
статті 4: Профспілки не підлягають розпускові або тимчасовій забороні в адміністративному порядку.
статті 5: Профспілки мають право створювати федерації і конфедерації, а також право приєднуватися до них, і кожна така організація, федерація або конфедерація має право вступати в міжнародні профспілки.
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